

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törvényeinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XI-L. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Elfizetési árak:
Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.

Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

Agoniában.

(*) Ausztriával való kiegyezésünk váltságának lefolyásában, anélkül, hogy formális változás állott volna elő, mindegyre aggasztóbb tünetek mutatkoznak. Beteg ez a kiegyezés ugyanyira, hogy az egyre-másra megfartott consiliumok, audenciák nem képesek csak egy pillanatnyi javulást előidézni és szinte természetesnek kell találnunk, hogy a kiegyezés eljutott az agóniáig. Széll formuláit, melyeknek káprázatos bűvkörében a fuzionált 67-es pártok egymás keblére borulva sirtak, mely formulák hivatala voltak arra, hogy egybekapcsolják a látszólag örökre elválasztott dolgokat, s tánczra perdítsék e formulák bámulata által öröm mámorba ejtett politikai síhedereket, a mindent rózsa szemüvegen néző ártatlan politikai bakfisokkal hivatala voltak arra, hogy kiegyenlítsék a legélesebb ellentéteket, s tényleg béke pipát dugtak Kossuth Ferencz szájába ki megnyugodott az ádáz harc után, s azt hitte, hogy ezután már csak az örökbéke következik: mindezeket a szép formulákat a bécsi politika vajjások asszonyai úgy kikenték, hogy hasztalan siettek fel minisztereink a még megmenethetőnek segítségére; a formulák eléktelenítve sutba dobattak — a rajtuk nyugvó kiegyezés pedig agonizál. Bizony nem a híres magyar politikai

érzék tanúsága marad az, hogy míg idehaza egymás kibékítésére czifra kiegyezési formulákat faragtak, addig nem vették figyelembe az árgus szemekkel leskelődő kapzsi szomszédot, ki épen az általános czéljából készített ártatlan formulák révén üditja reánk most támadásait, s semmisíti meg a kiegyezés lehetőségét. Hasztalan állítja Széll Kálmán, hogy az ő formulája igazán csak egy semmis formula, mely mi hatással sincs a Bánffy-Badeni egyezményre — Thun gróf az osztrák miniszterelnök ezzel szemben erősen bizonyítja, hogy igenis e formulák nagy jelentőséggel bírnak, s általunk léket ütöttek a Bánffy-Badeni-téle egyezményben. Mi a szándéka Thun miniszterelnöknek? Valóban a Széll formulákat találja annyira veszedelmeseknek? Korán sem. Csinalhatunk mi ő miatta ahárhány czifra formulát, azzal ő legkevesebbet sem törődik. Ami neki kell — az a mi pénzünk. Ezt pedig csak egy teheti zsebre, ha megsemmisíti a bankparitás vívmányát, mely a Bánffy-Badeni egyezmény legértékesebb, legrealisabb vívmánya reánk nézve. Majd meglátjuk, hogy állja meg a sarat a kormány e ránk nézve oly fontos kérdésben. Mert tényleg az egész kiegyezési küzdelem Achilles sarkát ez a kérdés képezi; ez fáj mindkét félnek. Ez az a kérdés, melyben szinte lehetetlen közeledési pontot találni a két kormány

diametrálisan ellentétes álláspontja közt. Szemben a kapzsi szomszéd kiszípolozó politikájával, a kormánynak legfőbb földadata az, hogy ki ne szolgáltatassa továbbra is hazánkat e kapzsiságnak; földadata hogy a Bánffy-Badeni egyezményben nyert némi előnyököt fentartsa, s azokat bármily küzdelem árán is megnyerje számunkra.

A tényekben gyökerezik azoknak gondolkozása, kik a kiegyezés eddigi eredménytelenségéből logikusa azt következtetik, hogy kor ányvóság nélkül a kiegyezés létre sem jöhet. Ámle mit eredményez a kormány válság, akár Ausztriában, akár nálunk, vagy éppen mindkét egyezkedő félnél bekövetkezik? Megoldást nem, legfeljebb csak annyit jelent, hogy az új kormányok ismét tevéteik a tárgyalások fonalát. Az eredmény azonban ez esetben is teljesen problematikus.

Szinte naivnak és a komolyság minden látszatát nélkülöző ficzkádozásnak tűnik fel a kiegyezés válságai között amonnet az osztrák részről felszínre dobott ama fenyegetés, mely a bankparitás megszüntését involválja. Mintha ott Lajthán túl mit sem tudnának arról, hogy e beteges eszme fenyegető éle éppen Bécsben, a koronán török meg, mely nem engedi a közösség jellegét magán viselő bármily ügy szétválasztását. És végre is, ha a bankparitás fenyegető megszüntetésévé reánk

Két szív.

„Ti, kiket a jöllét pénzért vett unalma
Bágyaszt, kinez, gyötör, halljátok nyomorom:
Nincs reményem, nincsen, hogy tán ettem ma,
Nincs, mert napok óta az ágyamat nyomom.
Sorvad az éhségtől, soványszik gyermekem;
A zord örökálmó ráborulni készül.
Adjatok irgalom falatot énnekem,
Adjatok meghalok a szörnyű éhségtől.“

És a milliomos bársony puha székben
Kényelmesen olvas, drága szivart szívta.
„Ama barna szépség“ foglalja el épen,
Kivel találkozott valamelyik díva.
Főhívta figyelmét, hogy e lapba írjon.
Ép azt keresi most, égve szerelemben,
És ime megakad szeme egy pár soron:
— „Adjatok irgalom falatot énnekem.“

Kevely, dölyfös arca csak alig változik,
Amint a nyomornak keze nyúl feléje . . .
— Ezret ér, tízezet, ha mosolyg a másik, —
Ő a földnek férgét mi okból segítse?

A fillért sajnálja szegény inségtől:

— „Hát az egész világ engem híz, engem kér,
Azt hiszik, hogy hozzám a pénz, mint polyva dől,
Szegényedjem én el millió koldusért?“

Sovány rucsoráját fogyasztja az ifjú,
Jelenje szomorú, kétes a jövője . . .
Bánatos, szép arcán ül állandó boru.
Lehajta bús fejét, hogy holnapját szője.
Lapot vessz kezébe, véletlen ugol hozzá,
Tán, hogy feledtesse, ami dől szívében.
S im pur sort lát benne, aly hogy lapozni:
— „Adjatok irgalom falatot énnekem.“

Végtelen fájdalom ül egész lényére,
Lelke tompán fásul, fagy a gondolatja.
Összefoly a betű, hül a szíve vére
S valami ott belül az asszonyhoz hajta . . .
Könyezve rebegi: Itt van ez a kevés . . .
S kifelé támoogy szabad levegőért.
— S elmarad, mert pénz nincs, egy másik hirdetés:
„Szegény, képzett ifjú könyörög állásért.“

Mátra Iván.

Az Úr-napja.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Magasztosak és lélekemelők a katolikus egyház ünnepei, de nincs közöttük egyetlenegy sem, mely külső fény és dísz tekintetében az Oltári szentség ünnepét fölülmulná. A természet ifjúsága legszebb napjait éli, s az ifjú lelkesültségével, áldozásával, szórja ékelt, virágait, lombjait mindenfelé, hogy minő fenéségebb tegye azt az ünnepet melyet az egyház az Údvizítő szeretetének ünneplésére rendezett. Kinek lehet ne hatnia meg az a pompa és ragyogás, mely ilyenkor mindenfelé nyilvánul?

Mintha most is látnám azt a sürgést-forgást, melynek nemrégiben Úr-napja előtt meggyenk egy községében tanuja valék. Napokkal előbb ünnepi díszet öltöttek azok az utcák, a hol a Legméltóságosabbat körülhordozták. A házak asszonyai versenyezve igyekeztek egymást fölühaladni a díszítésben. Újra meszeltek minden házat, tisztába hoztak mindent, a hova az Oltáriszentség fénye sugárzott; ablakába még legszegényebb is kitette a legszebb képeit, szobrokat, gyertyákat; zöld ágakért, galyakért a harmadik határt is bejárták, a virágos kis kertet megfosztották minden ékességétől, hogy a földre szórják. Egy magaslatról néztem vé-

Rendkívüli olcsó árakért szeresheti be a t. közönség **STEININGER SÁNDOR** divat-, vászon- és fehérnemű üzletében, a legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteket és mosó kelméket, általánosán elismert jó hírnévű gyárosok készítette vásznak, schiffonok és fehérneműeket, szőnyegeket, csipke és szövetfüggönyöket, stb. efféle csikket. „Delént gyönyörű mintákban 38 kr-ért méterenként“ kapható **Steininger Sándor Székesfehérvár, Nádor-utca 2. szám** tejes-köz sarkán levő üzletében.

186. —15.

Mai lapunk 8 oldal.

Termények állása.

Alsó-Alap, május 28.

Gazdák életében nagy szerepet játszik az időjárás. Reményt fakaszt, vagy tör le. Nemzetek anyagi sorsát mélyre súlyesztí, vagy magasra emeli. Innét az a páratlan érdeklődés melylyel a nyár közeledtére minden faktor figyelmét a termésre fordítja.

A közeli betek esős időjárása után megyénk déli vidékén a következő kép tárul elénk. A termés a mostani állapot szerint szép reményekkel kecsegtet. *Rózsa* elvirágzott és jól fogamzott. *Buza* sűrű állású, szép kalászt hozott habár néhol gazos; alsó leveleit rozsdá lepte el. Kat holdankint 8 m. mázsa termés ígérkezik, ha a megdülés nagyobb károkat nem okoz. *Arpa* kalászbajtás előtt áll. *Zab* jól kelt és gazdagon bokrosodik. Káposzta növények hiány nélkül keltek. *Repa* második kapálás, s egyelés alatt áll. *Tengeri*, burgonyát kapálják. Mindezen munkákat nagyban hátráltatja a gyakori és hő esőzés. Szőlő jó kondícióban van, s ha jég nem éri, bő termést ígér. Penész ellen most teeskendezik és váasztják. Új ültetések szépen fakadnak.

Gyümölcsből alma, körte, szilva, cseresznye meggy, dió, őszibarack közepes termést ígér. Hullik pár nap óta. *Sárgabarack* és mandola termést a május elseji fagy lötkre tette. *Betek* és mesterséges takarmányok a sok eső hatása alatt gazdagok és jó szint mutatnak. *Lucerna* első hozama bő termést adott, a rétek a héten vágás alá kerülnek. *Legelők* nagyon jók, állatok egészsége normális.

Minden összevéve tehát a legszeb reményekre lehet kilátás. Ha derűs, napos idők következnek, úgy a gabonák fejlődése a legszebb lefolyású lesz, a mi a tavalyi nagymérvű jég pusztítás után nagy áldás lenne megyénk, hazánkra.

Spectator.

* **Minta földmives gazdaság.** Ismeretes a földmívelésügyi miniszternek azon dicséretre méltó szándéka, hogy kisebb minta gazdaságot szervezzen megyénkint államsegélylyel. Fejérmegye gazdasági előadója - *Kollár Pál* a miniszter megbízásából már egy sár-abai gazdasággal megegyezésre is jutott. Mintegy 20 holdnyi birtokon rendez be - főt nevezett előadó - nagy fáradsággal egy minden ízében perfect gazdaságot, mely bizonyára a régi rendszer hiányait eltünteti és a kipróbált vívmányokat beviszi, sok tekintetben maradi kisgazdáink gazdasági rendszerébe.

* **A keresztény Szövetkezetek Országos Központjának** elnöksége tisztelettel értesíti az intéző-bizottság tagjait, hogy miután június havának első csütörtöke innepre esik, az intéző-bizottság rendes havi ülése június 8-án, d. u. 3 órákor fog megtartatni a Budapesti Katolikus Kör helyiségében.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. V. Sárbojáról. Köszönet a kimerítő tudósításért. Törzsük miatt kissé megrövidítettük. — **D. K. Ny.** szócíves sorozat és telejénél munkánkódásért fogadják hálás köszönetünket. A midőn lapunk élére állottunk, tettük azt ama biztos reményben, hogy külső munkatársaink nem fognak bennünket cserben hagyni. Megvagyunk győződve, hogy kerül onnént ki más is, nem csak egyszerű tudósítás. Isten velünk! A legközelebbi viszonylatásra. — **Sp. A.** Mottó legjobban és reánk nézve legörvendetesebben van megválasztva. A magyar ember ura szavának. Tehát „Fegyverre honfiak.” Úd és ... — (—) Amint látod, besoroztuk úgy a cikket, valamint a tudósítást is. Tettük ezt annál szivesebben, mivel a ker. szövetkezeteknek magunk is lelkes barátjai vagyunk, lévén jelszavunk: „Segíts magadon, az Isten is megsegít.” — **L-s N-a.** Köszönjük. Mutasson téren is példát XIII. Leo papjainak, Ki folyton azt hangoztatja: „Scriptis scripta sunt opponenda.” S mégis elég sajnos, hogy igen sokan az Ur. hivatott munkásai közül még most a tízenketedik órában sem szivlelik meg Ő Szentsége eme arany mondását. — **V.** Megkaptuk. Köszönjük. Okosan cselekedtek. A jövő héten talán — szóval többet.

Felelős szerkesztő: Chay Antal.

NYILT-TÉR.*

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkálikus természetes savanyuvíz

NYÁLKAOLDÓ HATÁSÁNÁL FOGVA A TÜDŐ, GYOMOR ÉS HUGYHÓLYAG

++++ BÁNTALMAKNÁL +++++

17 0-18 LEGJOBBAN AJÁNLVA!

MINDENÜTT KAPHATÓ!

* E rovatban közzétett teletöltséget nem vállal a szerkesztőség.

Hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város a városi színház épületben levő három szoba, konyha, pincze, étterem, s mellék helyiségekből álló vendéglői és lakhelyiségeket 1899. évi Augusztus hó 1-től 1905. évi Aprilis 30-ig bérbe adja vendéglői és lakási használatra, de ugyanazon helyiségeket bérlő a megállapított feltételekhez képest előbb is átveheti.

A bérbeadás nyilvános szóbeli árverés, valamint zárt ajánlatok útján történik. Mindkét esetben bánat pénzüi versenyzők 100 frtot tartoznak letenni.

Versenyzők közül bérlőt a városi tanács szabadon választhat.

70-34.

A kikiáltási ár 800 frt évi bér, melyen alul azon helyiségek bérbe nem adhatók. Az árverést alulírott kiküldött Székesfehérvárott a városház nagytermében 1899. évi június hó 22-én délelőtt 10 órákor fogja megtartani. Ugyanezen ideig a megállapított feltételek értelmében szerkesztendő zárt ajánlatokat a városi iktatóba kell benyújtani.

A részletes feltételek, valamint a bérhelyiségek leltára alulírott hivatalában (városház 11. szám) a rendes hivatalos órákban megtekinthetők

Székesfehérvárott, 1-99. évi május hó 26-án.

212. 1-1

Tamásfi Gyula
gazdasági tanácsos.

Látképes

levelezőlapok.

Magyarország és a külföld minden városának látképevel ellátott gyönyörű kivitelű levelezőlapokat

7 krért darabonként

portmentesen küldök a rendelő által megjelölt helyre és címre.

Nagyobb disz-képeslevelezőlapok 10, 20, 30 kr. Minden egyes levelezőlap külön lesz teladva és a küldő aláírásával ellátva.

Pénz helyett levélbélyegeket is elfogadok.

Hercz Árminné

210. 3-1.

BUDAPEST,

Lipótkörút 34-ik szám. II.

PFINN JOZSEF Alapított 1858-ban.

Telep: Palotai-utca 23.

„CONCORDIA“

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Sütőny-cím: CONCORDIA

SZÉKESFEJÉRVÁR Telefon-szám 79.

Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas” szálloda átellenében.



A legolcsóbb és legdíszesebb temetések elvállaltatnak.

Küldök szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. ***** Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek. *****

►!! Sírkoszorúk!!◄

Nyomatott Szammer Imrénél, Székesfehérvárott.